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Ma délután öt órakor telt le a Bulgáriához 
intézett orosz ultimátum határideje. — A bolgár 
kormány válaszáról még nem érkezett jelen­
tés, mindazonáltal nem lehet kétséges, hogy ez 
a válasz elutasította az angol és francia hozzá­
járulással súlyosbított orosz követelést. Maga 
az entente sem várt egyebet. Kitűnik ez abból 
a körülményből, hogy az olasz, a francia, a 
szerb és a montenegrói követ már az ultimátum 
határidejének letelte előtt elhagyta Szófiát.

Az utolsó huszonnégy órában tisztázódott 
Görögország magatartása is. — A görög kor­
mányzat józan Ítélőképessége iránti előzékeny 
föltevések alaptalanoknak bizonyultak: a gö­
rög hatóságok tétlenül szemlélték, hogy az en­
tente csapatokat vetett partra Szalonikibcn és 
Kavlalában. ■— Azok a jelentések sem fedték a 
valóságot, amelyek a görög kormánynak a 
partraszállitás elleni tiltakozásáról szóltak. -— 
Ellenkezőleg áll a dolog. Venizelos kijelentette 
a kamarában, hogy Görögország Bulgária és 
szövetségesei ellen Szerbia s az entente-hatal- 
mak mellé áll.

Ma távirataink:

Az entente ultimátuma
A követek elutaztak

Szófia, október 5. (Magyar Távirati Iro­
da.) Oroszország ultimátumát, melyhez Anglia 
és Franciaország is csatlakoztak, tegnap dél­
után öt órakor adták át. — Olaszország nem 
csatlakozott az orosz jegyzékhez.

Szófia, október 5. (Magyar Távirati Iro­
da.) A hangulat izzó. Olaszország, Francia- 
ország, Szerbia és Montenegro követei ki­
kérték útleveleiket és elutaztak Szófiából. Az 
angol követ még helyén maradt, hogy közölje 
Bulgáriával az entente végső javaslatait.

Az entente-osapatok Szalontkiben
Lugano, október 5. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Corriere della Sera jelenti Athénből:
Október 3-án az első francia csapatok partra- 
szállottak Szalonikiben.

Szófia, október 5. (Magyar Távirati Iro­
da.) A Szalonikiben partraszállott entente-csa- 
patok száma meghaladja a 20,000-et. A csa­
patok kihajózása késő este titokban megy 
végbe s ezidöben a polgárságnak tilos az ut­
cán tartózkodnia. A csapatokat a város hatá­
rában készült barakokban helyezték el.

Lugano, október 5. (Magyar Távirati Iro­
da.) A S e c o 1 o jelenti Szalonikiből: Októ­

ber 3-án tizenhat francia hajó csapatokat szál­
lított partra a Kara Burnu foknál. A csapato­
kat innen tovább szállítják Szerbia felé. — A 
franciák megszállották a Gjevgeli—Seres vas­
útvonalat, mert abban az irányban várják a 
bolgárok támadását. Szalonikiben a görög ha­
tóságok nagy tiszteletet és előzékenységet ta­
núsítanak Hamiltonékkal szemben.

Lugano, október 5. A Corriera della Sera 
jelenti Athénből: Mihelyt megjött a hivatalos 
jelentés arról, hogy az entente-hatalmak partra 
szállottak Szalonikiben, a minisztertanács ösz- 
szeiilt s elhatározta, hogy magatartása a jöven­
dő eseményekhez igazolódik. A kormány-lapok 
hangsúlyozzák, hogy Görögország nincs szö­
vetségben az cntentc-hatalmakkal.

Lugano, október 5. (Magyar Távirati Iro­
da.) Hamilton és D'Amadé tábornokok és Bc\>e- 
quier ezredes Nisben voltak, ahol megbeszélést 
folytattak a szerb vezérkarral.

Eavalláuál Is partraszálltak
Lugano, október 5. (Magyar Távirati Iro­

da.) Rómából érkezett táviratok szerint az
entente-csapatok Kavallánál, közvetlenül a 
bolgár határ közelében, partraszállottak.

Görögország csatlakozik Szerbiához
Lugano, október 5. (Magyar Távirati Iro­

da.) Athénből jelentik: Venizelos miniszterel- 
tök a kamara mai ülésén közölte, hogy Görög­
ország megkérte a szerb kormányt, adja bele­
egyezését a szerb-görög egyezmény publiká­
lására. Miután a hozzájárulás megtörtént, kije­
lentheti, hogy Görögország köteles küzdeni 
minden Bulgáriával szövetséges állam ellen, a 
mely Szerbiát megtámadja.

A görög - szerb vasutak megszállása
London, október 5. (Magyar Távirati Iro­

da.) A görög csapatok a Szaloniki - Monasztir 
vasútvonalat Kemali-ig, a Szaloniki—Oszküb 
vonalat pedig Gjegheli-ig megszállották.

UJ megállapodás a Balkánra
Paris, október 5. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Newyork Herald jelenti: Az entente-ha­
talmak szeptember 27-én Albániára és a Bal­
kánra vonatkozó uj megállapodási Írtak alá.

A Dardanelláktól Macedóniába
Szófia, október 5. (Magyar Távirati Iro­

da.) Biztos forrásból származó hírek szerint az 
entente megkezdte csapatainak a Gallipoli-fél­
szigetről való visszavonását, amibő larra követ­
keztetnek, hogy a Dardanella-akciót abban- 
hagyják.

A törökök otfenzlvára készülnek
Bukarest, október 5. (Magyar Távirati Iro­

da.) Konstantinápolyból jelentik, hogy a törö­
kök a Gallipoli-félszigeten legközelebb nagy 
offenzivát kezdenek. Kisázsiából e célra minden 
tartalékot elhoztak. Mint hírlik, egy Balkán- 
hadsereget alakítanak.

Románia angol kölcsöne
Páris, október 5. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Havas-ügynökség jelenti, hogy Romá­
nia Londonban uj kölcsönt kötött, amely a hi­
vatalos körök hozzájárulását már megnyerte.

Az orosz háború
Höfer jelentése

Budapest, október 5. — Qyiiniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az 
orosz hadszíntérről:

Nincs újság.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, október 5. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről'

Hindenburg tábornagy had- 
csoportja: Az oroszok október 3-án szen­
vedett vereségeik után állásaink ellen támadá­
saikat tegnap csak egyenge osztagokkal ismé­
telték. Könnyűszerrel visszavertük őket.

A többi hadcsoportnál lényeges nem tör­
tént.

Orosz járőrök, amint azt kétségtelenül 
megállapítottuk, csapataink megtévesztése cél­
jából német sisakokat viselnek. Magától érte­
tődik, hogy az ilyen katonai személyekkel, ha 
kezünkre kerülnek, a hadijog szerint bánunk el.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Megtorpedózott angol gözöa
Konstantinápoly, október 5. A Nowojc 

Wremja jelenti, hogy üofinowka közelében,

Az olasz, a francia, a szerb és a montenegrói követ elutazott 
Szófiából — Az entente - csapatok Szalouikinél és Kavallánál 
partraszálltak — Görögország* Szerbia mellé áll — a görög 

csapatok megszállották a görög- szerb vasútvonalakat

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBE:.?: EGY HÓRA 1 K 40 F. 
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RÓNA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR ♦
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Mente szakítása Bulgáriánál
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Odessától tiz kilométernyire, egy német búvár- 
hajó megtorpedózott egy angol kereskedelmi 
gőzöst, amely Nikolajew felé haladt. Az angol 
hajó előtt egy orosz gőzös haladt, melyet a né­
met buvárhajó szintén megtámadott, ennek 
azonban sikerült elmenekülnie.

Az olasz háború
Budapest, október 5. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az 
olasz hadszíntérről:

A délnyugati arcvonalon a helyzet válto­
zatlan.

Az ellenség a vilgereuthi és a lafrauni fen- 
sikon tegnap nem újította meg támadásait.

HÖFER tó tábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

A pápa áldása
Becs, október 5. A Giornale d‘Italia kö­

zölte, hogy a pápa több hadba vonuló ifjút a 
harctérre indulásuk előtt megáldott. Ezt a je­
lentést az Osservatore Romano erélyesen meg­
cáfolja. — A dementinek kissé erős formáját a 
Pol. Kprr. szerint egyházi körökben arra ve­
zetik vissza, hogy a Vatikánt nagyon fölizgatja 
az a gyakori kísérlet, hogy a háború körül 
forgó vitákba belevonják a pápa személyét.

A belga-francia harctér
Berlin, október 5. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Az angoloknak a Loostól északra levő 
erodmii elleni sikertelen támadásai alkalmá­

val az angolok halottakban és sebesültekben 
szenvedett igen '-jelentékeny veszteségeken 
kivül több mint 80 foglyot és 2 aknavetőt 
hagytak kezeink között.

Azon árokrészt, melyet a franciák a Gi- 
venchytöl északnyugatra fekvő magaslaton 
megszállottak, tegnap visszafoglaltuk. E köz­
ben 4 francia gépfegyvert zsákmányoltunk.

A Champagneban az ellenség erősebb tü­
zérségi tűz alatt tartotta a Souaintöl észak­
nyugatra levő állást, ahol az ellenség támadó 
szándéka feliemerhetö volt. Ágyutüziink meg­
akadályozta az ellenség előrenyomulását.

Vauquoisnál aknarobbantásokkal meg­
előztük az ellenséget. Az ellenség számos ak­
náját szétzúztuk.

Ellenséges repülök a Maasíól északkeletre 
fekvő Biache St. Vaast helységre bombákat 
dobtak. Egy polgárt megöltek. Egyéb kár nem 
történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

A francia repülők támadása 
Luxemburg ellen

Frankfurt, október 5. A Frankfurter Zeitung 
jelenti Luxemburgból: Vasárnap este nyolc óra­
kor ellenséges repülők jelentek meg Luxemburg 
fölött és több bombát dobtak le. Néhány bomba 
a nagyhercegi palota és a dominikánusok tem­
ploma közelében esett le. A luxemburgi zenekar 
két tagja súlyosan megsebesült. Az okozott kár 
mindössze néhány betört ablaktábla. A lakos­
ság rendkívül nyugtalan és módfölött föl van 
háborodva.

A champagne! csata
Champagne, október 5. (Pietsch százados 

haditudósitása a P. L/.-nak.) A franciák óriási 
előkészületek után szeptember 24-én megkezd­
ték állásaink, megfigyelő állomásaink és hátsó 
összeköttetéseink kivetését és olyan tüzelésbe 
fogtak, amely minden eddigit fölülmúlt. Ilusz 
kilométer távolságban betörtek az ablakok i 
megremegtek a házak. Éjjel-nappal tartott

tüzelés, amelyről Einem vezérezredes azt mon­
dotta, hogy ilyen még nem létezett.

Miután az ágyúzás az állásokat a földdel 
ígyenlővé tette, szeptember 25-én megkezdő­
dött az egész champagne! front ellen a gyalog­
sági támadás, amelynek hevessége példátlanul 
áll a hadtörténelemben. Huszonöt kilometer szé­
les arcvonalon 250,000 emberrel támadtak a 
franciák. Érthető tehát, hogy az ilyen óriási 
túlerővel támadó francia csapatok néhány leg- 
eltilső állásunkat, amelyek a tartós lövetés foly­
tán már nem is voltak meg, megszállhatták, de 
ezután a támadás megállóit. Az a ten’, hogy 
vonalainkat áttörjék, nem sikerült, sőt minden 
dicséreten felül emelkedő csapataink csakha­
mar visszafoglaltak több átmenetileg elvesztett 
állást és támaszpontot. Így a fontos 199-es ma­
gaslatot, Ccmaytól délnyugatra, rohammal 
visszafoglaltuk s ez most szilárdan birtokunk­
ban van.

A támadások alkalmával a franciák óriási 
veszteségeket szenvedtek. A sebesültek jelenté­
sei szerint a halottak halmokban hevertek állá­
saink előtt, úgy, hogy embereink amikor éj­
szaka a sáncmunkákat végezték, uj francia 
mellvédeknek tartották őket és csak nappal lát- 
:ák, hogy halottak voltak.

három

A szerb harctérről
Portyázás Szerbia területén

Budapest, október 5. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése a 
délkeleti hadszíntérről:

Csapataink a Drlna-menti határtól kiin­
dulva, szerb területen portyáztak. Foglyokat 
szállítottak be.

Egyébként nincs nevezetesebb esemény.
HÖFER tótábortffy, 

a vezérkar főnőkének helyettese.
A szerbek védelmi veealal

Konstantinápoly, október 5. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Az Ikdam értesülése szerint a szerb 
hadsereg három védelmi vonalon foglal állást. 
Az első vonal Belgrád—Szemendria között hú­
zódik a Morava völgyében, a második vonalat 
Leskivac—Kragujevac között építették ki, a 
harmadik vonal Lazarevac—Palánka-Tepro- 
vac között vonul.

Szerbiát kilüubékétől féltik
Genf, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) 

Veznics párisi szerb követ, aki Dclcassé fran­
cia külügyminiszter bizalmasa, Nisbe megy, a 
hol mint Pasics első tanácsadója, a külügyi hi­
vatalt fogja vezetni. Dclcassé ezzel meg akarja 

Szerbia külön békét kössön.
A franciák gyalogsági támadása 

külön erős hullámban történt; mindegyik hűl-j gátolni azt, hogy 
lám három egymás mögötti sorban, csekély i - 
cözöket tartva, tehát nem felfejlődött raj vonal- « j * • , j » ,
ban, nyugodt menet-tempóban, a jobb kézben A (161*6061111110011^11)^6*6111 
::egyverrel közeledett elhagyott állásaink felé és
igy készenlétben levő embereink, gépfegyve- j 
reink és érintetlen tüzérségünk olyan lövedék- j 
esővel árasztotta el, hogy az első hullám, amely | 
a legjobb anyaghoz tartozó 3000 önkéntesből, 
állott — mint a foglyok vallják — teljesen 
megsemmisült, az utána jövő második és har­
madik hullám pedig igen súlyos veszteségek 
mellett megállásra kényszerüli. Az ezután ki­
fejlődött közelharc, a kézitusa, rettenetesen dü­
hös és makacs volt; több olyan eset volt, hogy 
az egymást fojtogató ellenfeleket ugyanaz a go-

háborús előadásai
A Népszerű Főiskolai Tanfolyam 

első sorozatának programja

Bernolák Nándor dr„ a debreceni m. kir. 
tudományegyetem rektora lelkes -hangú plaká­
tokon közli Debrecen közönségével, hogy a 
Népszerű Főiskolai Tanfolyam október 10-én 
megkezdi működését. A rektor ismerteti a Nép­
szerű Főiskolai Tanfolyam célját, rámutat 
azokra a motívumokra, melyek a debreceni

^(> öjff .... , ..Jegyetem tanácsát a háborús előadások rendezé­
sitől a hosszasan előkészített támadástól , , ...... , , . . „

emélte a francia hadvezetőség, hogy áttöri a 
német vonalakat és azután nagy lovastömegek­
kel keresztülhatol a réseken, de tervét semmi-' 
képen sem érte el. A német vonalak kénytelenek 
voltak egyes helyeken kitérni az óriási túlerő 
elől, legelülső árkaikat, melyeket az irtózatos 
ágyutüz teljesen elpusztított, föladták ugyan, 
de csapataink ellentámadása sok helyen visz- j 
szahóditotta az imént elvesztett támaszpon- j 
tokát. i

Szeptember hó 26., 27. és 28-án az ellenség 
még fokozottabb, rendkívül energikus tüzelést j 
kezdett a champagne! hadsereg közepe és szár- \ 
nyai ellen, de a támadások sehol sem vezettek, 
említésre méltó sikerre. — Az áfásainkat elérő 
francia gyalogság Grande victoire! és Vive la 
France! kiáltásai koraiak voltak.

Ma, szerdán
Előadások 5 és 7 órakor léliidváruk,

9 órakor rendes hely Arak.
Érdekfessitö újdonság I

L lengyel zsidó
dráma 3 felvonásban.

A talmi Ásta Nilsen
vígjáték 2 felvonásban.
Almos álma

bohózat.
Születésnapi ajándék

vígjáték.
Egy Jó gazdasszony

Humoros.

sere késztették s közzéteszi a tanfolyam első 
előadás-sorozatának programját:

1. Megnyitó előadás (október 10-én, va­
sárnap délelőtt 11—1 óráig):

a) A debreceni ni. kir. tudományegyetem 
c. i. rektora; Megnyitó beszéd.

b) Dr. Pokoly József egyetemi tanár: A 
háború általános történelmi megvilágításban.

c) Dr. Kiss Géza egyetemi tanár: A há­
ború és a jogrend.

2. Dr. Kovács Gábor egyetemi tanár: A 
háború közgazdasági okai és hatása. (Októ­
ber 13-án, szerdán d. u. 6—7 óráig.)

3. Dr. Barkó Jenő egyetemi tanár: Az 
ősmagyar hadiszervezet és taktika. (Október 
20-án, szerdán d. u. 6—7 óráig.)

4. Dr. Thegze Gyula egyetemi tanár: A 
háború és a nemzetközi jog. (Október 27-én 
szerdán d. u. 6—7 óráig.)

5. Dr. Láng Nándor egyetemi tanár: A 
háború és a művészet. (Vetitett képekkel, no­
vember 3-án, szerdán d. u. 6—7 óráig.)

6. Dr. Kenézy Gyula udvari tanácsos, 
egyetemi tanár: A háborús sérülésekről. (Ve­
tített képekkel, november 10-én, szerdán d. u. 
6—7 óráig.)

7. Dr. Papp Károly egyetemi tanár: A 
világháború költészetünkben. (November hó 
17-én, szerdán d. u. 6—7 óráig.)

8. Záró előadás. (November 21-én, vasár­
nap d. e. 11—1 óráig.): a) Dr. Lencz Géza 
egyetemi tanár: A háború világfelfogásunk­
ban. —

b) Dr. Tankó Béla egyetemi tanár: A há­
ború értékelméleti tanulságai.

c) A debreceni m. kir. tudományegyetem 
c. i. rektora: Záró beszéd.

Az összes előadások a vármegyeház dísz­
termében tartatnak meg.

Minden hallgató az előadás tárgyáról rö-
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ií)15. október 6. debereczeni független újság

viel összefoglaló ismertetést (syllabust) kap, a 
mely egyfelől megkönnyíti az előadások hall­
gatását, másfelől a hallgatott anyag ismétlé­
sére használható. Az előadások után az előadók 
a hallgatók által hozzájuk intézett kérdésekre 
felvilágosítást adnak. A hallgatók az előadá­
sokról, vagy azok körébe vágó kérdésekről 
Írásbeli dolgozatokat is készíthetnek, melyeket 
az előadók átnéznek s azokról véleményt mon- 
danak

Az előadások rendes hallgatására az 
egyetemi quaestor! hivatalban, továbbá Csathy^ 
Kálmán és Hegedűs és Sándor könyvkeres-' 
kedő urak üzleteiben, valamint a nagyobb do­
hánytőzsdékben belépőjegyek válthatók, — a 
melynek az ára egy korona —■ s amely 
az összes előadások látogatására jogosít. A 
befolyt tiszta jövedelm felerészben a Vörös 
Kereszt Egylet, felerészben a háborúban elesett 
hősök özvegyei és árvái javára fog fordittatni. 
A jótékony cél érdekében felülfizetéseket kö­
szönettel fogadunk. .Jegyek minden előadáshoz 
az előadás előtt is kaphatók az előadás terme 
előtt.

Javultak
a közegészségügyi viszonyok

A városi közigazgatási bizottságból
Debrecen város közigazgatási bizottsága ( 

Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt ma 
délután tartotta rendes havi ülését.

A szakelőadók jelentései közül különös ér­
deklődést keltett Tüdős János dr. tiszti főor-j 
vos beszámolója, mely szerint a város köz-. 
egészségi viszonyai szeptemberben javultak, a' 
minek első bizonyítéka az, hogy mig az előző, 
hónapokban mindig meghaladta a halottak szá- ] 
ma a szülöttekét, most a születések száma hét-1 
tel több volt. A gyermekhalandóság jelenté-1 
kényén csökkent. Nagy volt a hasihagymáz 
megbetegedések száma: 122. — A pontosabb 
utánjárás és bakteriológiai vizsgálat azonban 
megállapította, hogy ez esetek nagyrésze fer­
tőző gyomorbélhurut. Az a körülmény, hogy a 
122 eset közül 90 a kültelkeken fordult elő, meg 
erősiti az előző havi jelentésben kifejtett^ véle­
ményt, hogy a külső helyeken a poshadó mo­
csarak, a jó ivóvíz hiánya szerepelnek kór­
okozó tényezők gyanánt. A harctérről érkezett 
2 katonánál, 1 orosz fogolynál észleltetek a 
kolera. — A városi közkórházban 6 hólyagos 
himlő beteg volt. A gyorsan keresztül vitt el­
különítés folytán a baj nagyobb mérvet nem 
öltött.

A jelentés kapcsán Fejér Ferenc dr. bi­
zottsági tag azt indítványozta, hogy tiltsa cl a 
hatóság a kávéházakban a délutáni kávézást, 
mert a tejre szükség van a gyermekek táplá­
lására.

Márk Endre polgármester fölvilágositásul 
elmondta, hogy a városi tejgazdaság, amelybe 
149 hollandi fejős tehenet állítottak be, már 
megkezdte működését és ilyen intézkedésre 
nincs szükség.

A bizottság tudomásul vette a főorvos je­
lentését.

A hanyagság, amelyet főgázainkkal 
szemben igen sokan tanúsítanak,, gyakran 
meg nem bocsátható. Gondatlanságuk által 
elsorvasztják az emberi test egyik legszebb 
és leghasznosabb szervét. Megérthető volna 
ez a könnyelműség, hogyha a fogazat gon­
dozása nagy munkába kerülne, de a száj 
ápolása végtelenül egyszerű és kényelmes.

Csak hozzá kell szoknunk, hogy szájunkat 
naponta kiöblítsük néhányszor (Mollal. Már 
a jó közérzet végett is, amely az Odol-öblité- 
seket követő felfrissítő hatással jár, rá kellene 
magunkat szánni az Odol használatára. Jó 
lelkiismerettel és nyomatékosan ajánljuk tehát 
mindenkinek, aki fo­
gait épen és szájüre­
gét szaktalanul óhajt­
ja tartani, hogy szokja 
meg az Odollal való 
szorgos szájápolást.
Odol az egyetlen száj­
víz,amely 
a legkivá­
lóbb fog- 

hygiéni- 
kusok vé­
leménye 

szerint a 
foghygié- 
nia mai 

követel­
ményei­

nek telje­
sen meg­
felel.

A katonák kenyere
Stapler Jenőt négy évi börtönre 

Ítélték
A debreczeni törvényszék ötös tanácsa 

Kesserü Lajos dr. törvényszéki elnök vezetésé­
vel ma délelőtt folytatta és be is fejezte Kupfer 
Jenő, a Korona-gőzkenyérgyár tulajdonosa 
biinpörének tárgyalását.

A mai folytatólagos főtárgyalás megnyi­
tása után a pörbeszédekre került a sor. Gátliy 
Bálint kir. ügyész vádbeszéde és Markovics 
Elemér dr. ügyvéd védőbeszéde után a vádlott 
adta elő személyes védekezését s a bíróság dél­
után 1 órakor ítélethozatalra vonult vissza.

Egy órán át tartó tanácskozás után Kes­
serü Lajos dr. elnök kihirdette az ítéletet, mely 
szerint a törvényszék Kupfer Jenő vádlottat 
bűnösnek találta az 1915. évi XIX. törvénycikk 
1. szakaszába ütköző és a 2. szakasz 1. pontja 
szerint minősülő hadviselés elleni bűntettben, 
amelyet az által követett el, hogy a szegedi 
honvédkerületi parancsnoksággal a debreceni 
honvédgyalogezred kenyérrel való ellátására 
kötött szerződésben vállalt kötelezettségét szán­
dékosan nem megfelelően teljesítette, mert 
rossz, dohos búzalisztet, emberi fogyasztásra 
alkalmatlan burgonyát gyúrt a katonák részére 
sütött kenyérbe és a romlott,"piszkos, kukacos 
lisztet is fölhasználta; ezért a törvényszék 
Kupfer Jenőt négy évi börtönre mint fő- és 
4000 korona pénzbüntetésre mint mellékbiin 
tetésre, valamint öt évi hivatalvesztésre és po­
litikai jogidnak ugyanennyi időtartamra való 
felfüggesztésére Ítélte. A vádlottnak 1915. évi 
augusztus 23-tól szeptember 17-ig tartott vizs­
gálati fogságával három hetet kitöltöttnek vett 
a törvényszék a börtönbüntetésből.

A kir. ügyész megnyugodott az Ítéletben, 
a védő azonban semmiségi panaszt jelentett be 
az ítélet ellen.

Az ügyész ezután indítványt terjesztett 
elő a vádlott letartóztatása iránt. A törvény­
szék elrendelte Kupfer Jenő letartóztatását, 
mert a kiszabott büntetés súlyos voltára tekin­
tettel szökésétől lehet tartani. Ez ellen a védő 
felfolyamodást jelentett be.

6192 család részére naponta 9170 korona 88 
fillér hadisegélyt utalt ki. a háborúban rok­
kanttá vált egyének, illetve a háborúban eltűnt, 
elesett katonák családjainak 16.764 korona évi 
segélyt utalványozott ki, 95 esetben.

A pénzügyigazgató jelentését a bizottság 
tudomásul vette.

— A Hadsegélyzö Hivatal tájékoztatója.
A m. kir. honvédelmi minisztérium Hadse- 
gélyző Hivatala képes tájékoztatót adott ki fel­
adatairól, az elesett hősök özvegyeit és árváit, 

alamint a rokkantak alapját gyarapító jóté­
konysági akcióról, továbbá a Hivatal jótékony 
célú kiadványairól és propaganda-cikkeiről. — 
Az ízléses gonddal összeállított tájékoztatót le­
vélbeli kérelemre készséggel küldi meg minden 
érdeklődőnek a Hadsegélyzö Hivatal gyűjtő és 
propaganda osztálya (Képviselőház).

— A debreceni Hadihitelintézet. A belügy­
minisztertől ma érkezett le a jóváhagyása an­
nak a városi közgyűlési határozatnak, amely­
ben kimondta a város az iparosok támogatá­
sát célzó hadihitelintézet létesítését.

— Debreczeni huszárok kitüntetése. A 
király megengedte Végh Antal 16. huszárez­
redbeli szakaszvezető címzetes őrmesternek, 
hogy a Vilmos német császár által neki ado­
mányozott harcos érdemérmet elfogadja és 
viselje.

A hadsereg főparancsnoksága Szabó La­
os 2. honvédhuszárezredbeli közhuszárnak az 
ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása el­
ismeréséül a bronz vitézség! érmet adomá­
nyozta.

— Felülfizetések a hadikiállitáson. A deb­
receni hadikiállitáson uiabban felülfizettek: 
Papp Viktor 1, Frisch Károly főhadnagy 1.50, 
N. N. —.50, Forrni Ernő 3.50. N. N. —.30, 
Kiillős János 1, özv. Varkolv Józsefné 1, K.
M. —.40, Nagy Sándor —.20. Kertész Dániel 

.40, N. N. —.50, Kubek 2.60. Gelmann La­
cika és Miki —.60, Löfler Károly —.80, Sol­
tészáé 3.10, N. N. —.60, Tabrieser Alajos —.20
N. N. —.30, Erdődy Lajos 2.50, Németh La­
jos 1.50, Papp Lajos 3.50, N. N. 1.50, N. N. 
—.50, N. N. —.10, Burányi Illés —.70, Nicht 
Jenő —.50, N. N. 1, N. N. —.50. Gombos Fe- 
rencné 1.10, Némethi Józsefné 1.10. özv. Kiss 
Lászlóné —.50, T. L. főhadnagy 80, Jánossy 
Béláné 3 korona.

HÍREK
OKTÓBER 1-TÖIi 
LAPUNK ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben: 1 hóra K 1.40, negyedévre K 4. 
Vidékre: 1 hóra „ 1.50, negyedévre „ 4 50 
Egyes szám ára 4 fillér. — Vasár- és ünnep 
napokon 6 fillér.

*

— Német konzulátus Brassóban. A né­
met kormány Brassóban konzulátust állított 

fel. A konzulátus vezetője Lerchen konzul 
aki a napokban megkezdi működését.

— Kedvező adófizetés. Nagy József kir 
tanácsos pénzügyigazgató a városi közigaz 
gatási bizottság ma délutáni ülésén előterjesz 
tett jelentésében beszámolt a szeptemberi adó 
befizetésről. Egyenes adóban befolyt 151,090 
korona 92 fillér, 711 korona 19 fillérrel több 
mint a múlt esztendő szeptemberében. Had 
mentességi díjban 663 kor., bélyegjövedékben 
62,424, jogilletékben 34,233, dijjövedékben 
1741, dohányjövedékben 271,941, dohányjöve 
dékben 10,342, fogyasztási és italadóban 
27,083 korona.

A pénzügyigazgatóság a hadbavonultak 
'hozzátartozóinak segélyezésére október 4-ig

URANIA
D«bre<MiNtilegtiAffyobb,logelflksl6bb moagó]*
BOYlAZ-TáB. -TBLBTOM »2-81.
Burdin — Csütörtökön

október hő 6. és 7-éu

3 sláger.
Szenzációs dráma a Masuri 

tavak vidékéről.

A MAZUR IÁK
dráma 3 felvonásban.

A CSODATEVŐ SZENT
dráma 2 felvonásban.

HZ flLHOHOLCSEMPÉSZEH
dráma 2 felvonásban.

A dlseelnök, vígjáték.
RIAflrHéw* * koodete 6, 7 és 9 élekor.

Előlegen Jelentési
Péntek Szombat Vasárnap

A F0XIK VILÁGA
a legjobb kutyaidomitás, 

bámulatos eredmény.
FOXIK mint katonák.
FOXIK mint nyárspolgérok. 
FOXIK a gyermekszobában.
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— Király-erem. A háborús művészet leg­
sikerültebb alkotásai közt is elsőrangú helyet 
érdemel úgy történelmi becse, mint művészi 
tökéletessége révén a „Király-érem“, mely 
Hadsegélyző Hivatal kiadásában kerül forga­
lomba. A nagyalakú bronzérem egyik oldalá­
nak domborművé a királyt magyar tábornoki 
diszegyenruhában ábrázolja, másik oldalán 
pedig királyunk sajátkezű írásának reproduk­
ciójában ez a történelmi nyilatkozat áll: „Bí­
zom népemben s ügyünk igazságában!“ Az 
emlékérem ára díszes tartóban 22 korona. A 
háborús idők e gyönyörű produktumát a ma 
gyár társadalom örömmel és lelkesedéssel fo 
gadta és már eddig is több ezren megvásárol­
ták. A „Király-érem“ a Hadsegélyző Hivatal 
gyűjtő és propaganda osztályában (Budapest, 
képviselőházi épület) rendelhető meg.

— Máramarosszigeí ünnepre készül. — 
Tavaly, 1914. október 3-án, szombaton bálnái­
ban vonultak be az oroszok Máramarosszigetre. 
Előtte való nap, pénteken este az ellenség elő­
őrsei már megszállták a kamarai utat, de nem 
ismervén a helyzetet, éjszaka nem mertek bevo­
nulni. Aznap hajnalban hagyták el a várost a 
hatóságok s a közönség egy csekély töredéke, 
amely az utolsó pillanatig kitartott. Legutolsó­
nak hagyta el a várost Nyegre László főispán, 
aki az invázió idejére Husztra tette át székhe­
lyét. ö hagyta el október 2-án éjjel utolsónak 
a várost s október 6-án ö vonult be oda elsőnek. 
Csakhamar követte őt Szabó Sándor alispán is 
a tisztikarral s ezzel megindult a reorganizáció 
nagy közigazgatási munkája. A kritikus na­
pokban a város közigazgatását Dobay Sándor 
tanácsos vette a kezébe s az ő érdeme, hogy az 
invázió alatt a város külső képén úgyszólván 
semmi kár sem esett. Az élet csak lassan vette 
fel normális színezetét a városban, amely az 
inváziót megelőző napok rettenetes izgalmai 
között egy-kettőre kiürült. A visszatérés nehe­
zebben és lassabban ment. Amilyen borzasztó 
volt a háború első fázisának lefolyása a mára- 
marosiakra nézve, olyan nagy és megnyugtató 
tanulság rejlett abban, hogy a pillanatnyi harc­
téri helyzet nem jelenti a háború sorsának el­
dőlték Három napi pünkösdi királyság után a 
muszka hordák megkezdték a visszavonulást és 
ez a tanulság okozta, hogy másodszor, amikor 
Ökörmező körül négy hónapig ült az orosz, 
Máramarosszigeten ez alig keltett nagyobb ria­
dalmat. Máramarosszigeten megünneplik a hol­
napi napot, mint első évfordulóját annak a tör­
ténelmi nevezetességű napnak, amikor vitéz 
katonáink megtisztították a várost az ellen­
ségtől.

— Lengyel zsidó. Néhány esztendővel ez­
előtt Ujházy Ede, a Nemzeti Színház kiváló 
művésze, vendégszereplései alkalmával a 

„Lengyel zsidó“ drámában Mathis szerepével 
aratott mindenütt nagy sikert és grandiózus 
alakításával felejthetetlenné tette a „Lengyel 

zsidó“-t. Most a film foglalta le ezt az izgató 
cselekményü drámát és kitűnő átdolgozásban 
mozi-szenzációvá avatta a darabot. A rende-1 
zés és kivitelnek a színpaddal való fölénye 
természetesen itt is a film-irodalom javára ér­
vényesült s beigazolódott, hogy a nagyobb 
koncepciójú színdarabok, mint például a „Len­
gyel zsidó“-n kívül most Bródy darabja, a 
„Lyon Lea“ is a filmen nagyobb mértékben elé­
gíti ki a közönség várakozását, mint a szín­
pad. A „Lengyel zsidó“ ma és holnap kerül az 
Apollo műsorára. Az előadások 5 és 7 órakor 
félhelyárakkal, 9 órakor rendes helyárakkal 
kezdődnek.

— Megélénkült a francia hadszíntér s igy
a közönség érdeklődése fokozott mértékben 
fordul az északkelet-franciaországi harcmezők 
felé. Ily körülmények között nagy szolgálatot 
tesz az eseményeket figyelemmel kisérő közön­
ségnek a hírneves Freytag 0. és fíendt bécsi 
térkép-vállalat, amely most bocsájtóttá ki 
Északkelet - Franciaország és Belgáim című tér­
képét. Ez a térkép, amely 1:750,000 lépték 1 
szerint van szerkesztve, a hadi jelentésekben * 
említett helységeket világosan, tisztán és köny

PEBERECZEN! FÜGGETLEN UJSAö

nyen feltalálható módon tünteti föl s a szem­
lélő nyomon követheti a csapatok mozdulatait. 
A 70X100 centiméter nagyságú térkép ára 
1 kor. 20 fillér. Beszerezhető Freytag O. és 
Bcndt cégnél (Wien, VII. Schottenfedgasse 62.) 
valamint minden könyvkereskedésben.

— Az Urániában kerül színre a „Mazu- 
riak“ cimil 3 felvonásos dráma ma és hol­
nap. A háború sok földrajzi fogalmat, sok nép­
rajzi érdekességet hozott felszínre és sok olyan 
vidékre, városra és népfajra irányította a kö­
zönség figyelmét, amelyek aze'ött ismeretle­
nek voltak. Ilyen vidék a Mazuri-tavak vidéke, 
amelyeket Hindenburg nagy győzelmei tettek 
örökké nevezetessé. Erről a vidékről való az 
a népszokás, mely a „Mazuriak“-nak az 
alapja. A debreceni bemutatóval egyidőben 
mutatják be Budapesten is c nagyszabású
filmdrámát. ___

— Debrecenfalva felépítésének költségére 
a polgármesteri hivatalba a következő újabb 
adományok érkeztek: Mezei Béla és társulata 
heti bruttó bevételének 2 százaléka 137 kor. 
80 fill.. Koszorús Ferenc őrnagy és neje 100 
kor., Kontsek Géza 500 kor. adományának 
harmadik részlete 100 kor., a tudományegye­
tem tanárkara őfelsége nevenapja alkalmából 
valamely kulturális cél szolgálatára 400 ko­
rona.

- 35 dekás tábori posta dobozok, 
melyben a harctérre élelmiszeren kívül min­
den küldhető, 20 miértével kaphatók 
Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában, 
Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohány- 
tőzsdében.

A Fröhlich-féie csődtömegből megvett 
összes irodai szerek, valamint a még meglevő 
Iskolai cikkek, füzetek, könyvek, iskolatáskák, 
stb. elárusltása még rövid ideig tart. Üzlet­
helyiség Szent Anna-utca 1.

1915. október

Sprő hirdetések
Cyárfeitigyelét

keresünk, ki gőzgépet ke­
zelni tud. Rokkant kato­
nák előnyben részesül­
nek. Személyes ajánlko- 
zást kérünk. Debreczeni 
Tárgyagyár Részvénytár­
saság Deák Ferenc u. 19.

Tarkavarrónőt
keresek, jelentkezzen 

Bika II. emelet 2. szám 
alatt.

Síénvlgnsfta
, jzrenként olcsón kap- 
j ható Piac-utca 49. szára 
alatt.

Tábort borítékok 
j 2 fillérjével kaphatók a 
I kiadóhivatalban.

Német órát,
sakk-tanitást vállal ház­
nál Berger, Széchényi- 
utca 45.

I
tiszta búza lisztből 
készült vizes tarho­
nyát mázsánként 100 
K-ért szállítok. Czim 

kiadóhivatalban.

JÖNNEK A GYŰJTÖK ÓCSKA RUHÁÉRT!

SZINHÄ2S
MŰSOR:

SZERDA: Keresd a szived, történeti szintnü.
(Az aradi gyásznapi évforduló emlékére.) 

CSÜTÖRTÖK: Bánk Bán, történeti dráma. — 
(A színház fennállásának félszázados év­
fordulójára díszelőadás.)

Lakbérleti sxabálysal 
da'dó cédulák bármily ra 
relírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

Finom hímzéseket,
horgolást, fehérnemű 
varrást és javítást elfo­
gad egy hadbavonult 
családanya — olcsó árak 
mellett. — Kéri a n. é.

közönség pártolását, 
hogy családját a háború 
tartama alatt fenntart­
hassa. Késes-utca 37. 
Nyiriné.

Szép bútorozott sióba
villanyvilágítással közel 
a főtérhez, azonnal ki­
adó. Ugyanott többféle 
kályhák eladók. Iskola- 
utca 8. sz.

Porfedeles
új salon cimbalom eladó, 
Homokkert Bujdosó utca 
38. sz.

Használt
jókarban lévő könyv- 
szekrényt keresünk köl­
csön, mig a háború tart, 
.Katona-Otthon.“

Eladó
egy topszinü, szürke 
kosztüm.Cim a kiadóban

matió
üfcsaracS 6l OStógü!
A Kossuth- és Piac-utca 
srkán tévő legmoder 

nebl) berendezés#
alagsor! vendéglő és

aftreaavnok
f. évi november 1-től 

kezdve kiadó. 
Érdeklődők forduljanak 
a Debreczeni Első Taka­
rék pénztárhoz.

■aktóstar papiros 
íecüató a kiadóba*.

Debrecen egyedüli látványossága a hadl- 
kiállitás. — Belépti-dij 50 fillér, katonai 
legénység és gyermekek részére 20 fillér.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

HOLLANDI

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

MiHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenb en.

HIHET LÍIZli
DEBBE0ZEH,Kl»templemb»8ár

Megérkeztek

az őszi és téli divatkalme-
újdonságok 

FLANELLEK — SELYMEK 
VELEZEK - BÁRSONYOK.

! Óriási választék!

Boros hordók!!
500 hektó uj, 250 hektó használt, 25 
litertől 650 literig. Továbbá uj zsíros 
hordók és káposztás kádak minden 

nagyságban kaphatók hordógyáramban.
Báró Győrffy Miklós

Mw-Katat*rarba^t*Moo 12-83.

Kifutó fiú
felvétetik

Piac-utca <$©., II. udvar.

A kárpáti és lengyelországi harctér 
közelében elsőrendű temetkezési válla­
latot létesítettünk azon célból, hogy a 
csatatéren elesett hős halottaink

isit és
minél gyorsabban eszközölhessük.

Temetkezési vállalatunk ajánlkozik 
sirfelkutatásokra, végez exhumálást é* 
hazaszállítást, beszerez szállítási enge­
délyeket s minden e célra szolgáló 
összes iratokat:

Otaári Gyula és Harctér Viktor
temetkezési vállalata 

UNGVÁR, Kishíd utca 3. szám, 
Sürgönyeim : Oloaváry és Hareser Un g vár.

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában, Piac-utca 19., a föpostával szemben.

/
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